

## உங்கள் பாடுகளில் தேவனுடைய உதவி

### - நிகழ்ச்சி 2

**அறிவிப்பாளர்:**..இன்றைக்கு கூஹன் அன்கர்பர்க் நிகர்;ச்சியில்.:

**டாக்டர் மைக்கேல் எஸ்லே:**...சில Nர்;நிலைகளை. எல்லாரும் சந்திப்பார்கள். கூஹன். சுற்றியிருந்த எல்லாம் விலகிப்பொகும் நெரம். நீ;க மட்டும் தனியா தெவனொடு அப்ப நினைவிருப்பது. நீ;களும் உ;க வலியஜம். என்னால முழயல. சுபன்ழ எனக்கு உதவ முழயல. யாருமெ எனக்கு உதவ முழயாது. மருந்துகள் எனக்கு உதவ முழயல. அந்த சமயத்தில். நீ;க டிசால்வீ;க. “நான் தனியாயிருக்கெ. தெவனெ. டிநாறுக்கப்பட்டிருக்கெ. நிச்சயமா உ;க உதவி எனக்கு தெவை.”

**அறிவிப்பாளர்:**..உ;க மருத்துவரிடமிருந்து நீ;க துக்கமான டிசய்தியை கெட்கும் நாளில் தெவன் உ;களுக்கு எந்தவிதத்தில் உதவினார், இனி உ;க வார்;நாள் முபுவதும் வலியிலும் வெதனையிலும் தான் இருக்கவெண்டும் என்பதை அறியஜம் பொது எப்பழயிருந்தது, அப்பழபட்ட Nர்;நிலைகளை ஒவ்டிவாரு நானும் கடந்துபொவதற்கு தெவன் உ;களுக்கு எப்பழ உதவினார், உ;களுடைய வார்;வின் முழவஜக்கு வந்துவிட்டதை உணருகிற சமயத்தில். தெவன் உ;களுக்கு எந்தவிதத்தில் உதவிடிசய்தார்,

ஜோனி எரிக்சன் டாடா:...இதற்கு முன்பு தெவன் எனக்கு உதவி  
டிசய்யத எல்லா Nர்;நிலையையஜம் யொசித்தென்ஃ சின்ன விசுயம்ஃ  
சின்ன காரியம்ஃ டிபரியது எல்லாம். எப்பழயொ முரண்பாடான  
நிலையிலிருந்து டிவளியெறினென்ஃ மாறியிருந்தஃ மனக் குர்ப்பம்ஃ  
திகைப்பிலிருந்துஃ டிவளிவந்து என்னுடைய Nர்;நிலையை  
ஏற்றுக்கடிகாண்டென்.

**அறிவிப்பாளர்:**..இன்றைக்கு என்னுடைய விருந்தினர்கள் டாக்டர்  
மைகல் எ!;லெஃ ஷழ வெதாகம கர்கத்தின் முக்கிய தலைவர்ஃ  
பிரின்ட்வஜட் வெதாக ஐக்கிய திருச்சபையின் நடப்பஜ பொதகர்ஃ  
டிடனன்சீஃ மற்றும் னகூனி எரிக்சன் டாடாஃ னகூனி மற்றும்  
நண்பர்களின் நிருவனர்ஃ ஊனமுற்றொருக்கான பிரதியெகமான அகில  
உலக ஊர்பய'கள். நீ'கள் வெதனைப்படுகிற சமயத்தில் தெவன் எப்பழ  
உதவிடுவார் என்பதை அவர்கள் டிசால்வதை கெளு'கள் இந்த  
விசெசுபத்த கூஹன் அன்கர்பர்க் நிகர்;ச்சியில்.

\*\*\*\*\*

**டாக்டர். ஜான் அன்கெர்பெர்க்:**..நிகர்;ச்சிக்கு உ'களை  
வரவெற்கிறொம். என்னுடைய விருந்தினர்கள் டாக்டர் மைகெல் எ!;லெ  
மற்றும் னகூனி எரிக்சன் டாடா. சுபல மிக கழனமான தலைப்பஜகளை  
இன்று பார்க்க இருக்கிறொட்ஃ ஆனால் இவை வீட்டிலிருந்து உ'களுக்கு  
பயனளித்திடும். கடந்த வாரம் த'கள் வார்;வில் மிகஜவம் துக்கமான

டிசய்திகளை கெட்டவர்களைக் குறித்து பெசினொம். உ;களுக்கு  
 பஜற்றுநொய் இருக்குஃ. உ;களுக்கு முடக்குவாதம்ஃ. உ;களுக்கு நடந்த  
 விபத்தினால நீ;க ஊனமாயிட்மு;க. உ;க பார்வை குறைந்துவிட்டது.  
 இதுபொன்றவைஃ ஓகெ. என்னுடைய தாயார் ஒரு டிசய்தி கெட்டா;க  
 அவ;களுக்கு லூ டிசுஃரிகூ; வியாதி இருக்குன்னு. அந்த அதிர்ச்சிய  
 கெட்ட அந்த நெரம் எனக்கு இன்னும் நினைவஜ இருக்குஃ. ஓகெ. அந்த  
 அதிர்ச்சியான டிசய்திய கெட்ட பிறகு நீ;க மருந்துகள் எடுக்க  
 துவ;குவீர்கள். அல்லது அறுவைசிகிச்சையொ மறுவார்;வஜ  
 மையத்திற்கொ பொக நெரிடலாம்ஃ. அதன் பிறகு வீடு திரும்பஜவீர்கள்.  
 இன்றைய நிகர்;ச்சிக்கு ஒரு டிபயர் தருகிறென்ஃ. “காலகட்டம்”. அந்த  
 டிபரிய நிகர்;வஜக்கு பிறகு கிடைக்கும் வார்;க்கை. அது குறுகியதாக  
 வுட இருக்கலாம். என்னுடைய தாயாருக்கு டிவறும் 24 மாத;கள் தான்.  
 னகூஃனிக்குஃ. அந்த டிபரிய சம்பவத்திற்கு பிறகு கடந்த 46 வருட;களாக  
 சக்கர நாற்காலியில் இருக்கா;க. அந்த சயம் வெதனையாக  
 இருந்திருக்கும்ஃ. அதில் எந்த முன்னெற்றமும் இல்லை. இன்னும்  
 மொசமாகிஃகாண்டு தான் இருக்கிறது.

நான் டிதரிந்துஃகாள்ள விரும்பஜகிறென்ஃ. இப்பழபட்ட னர்;நிலையில்  
 இருக்கும் பொது எப்பழ தெவன் அன்பானவர் என்று டிசால்ல  
 முழயஜம், தெவன் எ;கெ, எப்பழபட்ட உதவியை அவரிடமிருந்து  
 டிபறமுழயஜம், இவர்கள் வெதனையடைந்ததில் நிபஜனர்கள் மெலும்  
 தெவனை அறிந்தவர்கள்ஃ. அதைப்பற்றி தான் இன்றைக்கு பெச

இருக்கிறோம். மைகெல்ஃ 2008ல் நடந்த சம்பவத்திற்கு எங்கள் வடமுட்டு பொருள்ஃ மெலும்ஃ சரிஃ அதற்கு முன்புஃ அறுவை சிகிச்சை முடிந்து வந்த பிறகுஃ ஓகெஃ உஃக கபுத்துலதான்ஃ அதைப் பற்றி டிகாஃசம் டிசால்லுஃகஃ அனுதின வார்த்தை முறை. நீஃக முன்னால எப்படி இருந்ததையும இப்ப சந்திக்கும் பிரச்சனையையும ஒப்பிட்டு டிசால்லுஃக.

**எஸ்லேஃ...சரிஃ 1999-2000 இந்த அறுவைசிகிச்சைகளுக்கு**

முன்னொழியான நாட்கள்ஃ கூஃன். அதிலும் டிகாடுமையான நெரம் வந்துஃ 2008 ஆறுவை சிகிச்சைக்கு முன்புதான்ஃ நாஃக

டிவர்கூபனியாவில் இருந்தோம்ஃ அஃக சின்மையும நானும் வீட்டில்

சொபாவ உட்கார்ந்திருந்தோம்ஃ அது வாசுபுஃடன் ழசிக்குஃ டிவனியில்ஃ

இருந்தது. அந்த அளவிற்கு என்னுடைய வார்த்தையில் வலியை

அனுபவித்ததில்லை. நான் ஆக்சிகான்முக எடுத்துக்கிட்டென்ஃ

குழரொகொடொன்ஃ லைரிகாஃ கபாடிபன்மன்ஃ நியுரொன்மன். இந்த

எல்லா மருந்துகளும் வலியில் நான் பொடும் சத்தத்தை அடக்க

முயற்சிப்பதாக இருந்ததுஃ ஆனா எந்த பிரயோகனமும் இல்லை. அப்ப

ஒரு முழுவதுக்கு வந்தென்ஃ ஒரு ராக்டிகட்பந்து வீரர்ஃ தன்னுடைய

தொட்டத்தை தூய்மையா வைப்பவன்ஃ வீட்டில் எந்த டிபாருளையும

சரிடிசய்பவன்ஃ எல்லா கார்களையும படிது பார்ப்பவன்ஃ

எல்லாவற்றையும நானே டிசய்வென்ஃ இப்ப எல்லாம்

டிவறுமையாயிற்று. அந்த டிமத்தையில் சின்மையொடு

உட்கார்ந்திருந்தென்ஃ கண்கள்ல தாரைதாரையா கண்ணீர்ஃ வருதுஃ  
“இது என்னால முழயஜன்னு தொனல.” அவகிட்ட டிசான்னெஃ இதெ  
வார்த்தையல்லஃ ஆனா இப்பழதான் டிசான்னஃ “டிநடு”சாலையிலிருந்து  
விர்ப்பொறென்னு நினைக்கிறென்.” நான் தற்பிகாலை  
டிசய்துடிகாள்வென் என்ற அர்த்தத்தில் டிசால்லஃ ஆனா அதுபொலஃ  
ஒருவெளை எதிர்காலத்தில் நா இப்பழயெ இருக்கனுன்னுஃ எப்பழ  
தாக்குபழப்பென்னு எனக்கு டிதரியல.

இப்பழ நான் டிசான்ன பிறகு இன்னும் “ஈபகம் இருக்கு அவள  
பார்த்தென்ஃ அவளும் என்னையெ பார்த்தாள்ஃ நான் கெட்டென்ஃ “எப்பழ  
நாம இருக்கபொறொம், சுமார் ஒரு 10 விநாழ அமைதியாயிருந்துட்டு  
என்னிடம் டிசான்னாஃ “நம்முடைய வார்ஃக்கைய பின்னால திரும்பி  
பார்க்கிறென் தெவ்ன இதுவரைக்கு உண்மையாய் இருந்திருக்கிறார்.  
நாளைக்கு அவர் உண்மையஜள்ளவரா இருக்க மாட்டாரா என்றாள்.”  
அப்ப தெவன் எனக்கு ஒரு வார்ஃக்கை டிகாடுப்பது பொல இருந்ததுஃ  
அதுஃ ஓகெஃ அது அறிவிலிருந்து வருவடிதன எனக்கு டிதரியஜம்.  
என்னுடைய ஷளைக்குள் அது இருக்கு. என் மனைவி அதை  
நம்பஜகிறாள். ஆதையெ நானும் பிழத்துக்கடிகாள்ளபொகிறென்.  
அவளுடைய விசுவாசத்தின் நிலைதான் என்னை அந்த நிலைக்கு  
நடத்திக்கடிகாண்டு பொனது. எதிர்காலத்தில் ஒரு விடுதலை இருக்கும்  
என்ற நம்பிக்கை.

**ஆன்கர்பெர்க்:**...அதற்கு பின்பு தெவன் உ'களுக்கு வசன'களை காண்பித்து நம்ப முடியாத சில அற்புதமான காரிய'களை டிவளிப்படுத்தினார். உ'களைப் பொலவெ வெதனையில் உள்ள மக்களுக்கு நீ'கள் அதை டிசால்ல விரும்புகிறென். மைக்கெல். ஆந்த வலி அவர்களை டிபரிதும் வெதனைப்படுத்துகிறது. எப்படி டிதாடர்ந்து டிசல்வடிதன்றெ அவர்களுக்கு டிதரியவில்லை.

**எஸ்லே:**...யா. ச'கீதம் 25 அருமையான பகுதி. நீ'கள் அதை வாசிக்கும்படியாக உ'களை உற்சாகப்படுத்துகிறென். மனப்பாடம் டிசய்யஜ'க. இப்படிப்பட்ட Nர்;நிலைகளிலிருந்து நிச்சயம் டிசய்யஜ'கள். ஆனா இந்த பகுதிகளை பல முறை நான் கடந்து வந்திருக்கிறென். ச'கீதக்காரன் ச'கீதம் 25ல் டிசால்கிறார். "கர்த்தராகிய. தெவனெ. உம்முடைய இரக்க'களையஜம் உம்முடைய காருண்ய'களையஜம் நினைத்தருளும். அவைகள் அநாதி காலமுதல் இருக்கிறதெ. என் இளவயதின் பாவ'களையஜம் என் மீறுதல்களையஜம் நினையாதிரும். உம்முடைய தயவினிமித்தம் என்னை நினைத்தருளும். உமது கிருபையின்படியெ நினைத்திடும். தெவனெ. இரக்கம் காருண்யம் என்பது பார்ய ஏற்பாட்டின் 2 முக்கிய கருப்பாருள். இரக்கம் என்பது ஏசாயா 49 15ல் !;திரீயானவள் தன் கர்ப்பத்தின் பிள்ளைக்கு இர'குகிறதற்கு ஒப்பாக இருக்கிறது. தெவன் அவருடைய பிள்ளைகள் மீது இரக்கமாய் இருக்கிறார் என்பதை எவ்வளவஜ அர்காக காட்டுகிறது. இரக்கமும் காருண்யமும். என்னை டிபாருத்தவரை.

வெதத்திலெயெ மிகவஜம் முக்கியமான வார்த்தைஃ குறிப்பாக பார்ய  
 ஏற்ப்பாடுகளில். 2 காரிய'களில் தெவன் உண்மையாய் இருக்க  
 விரும்பஜகிறார்ஃ அவரால் டிதரிந்துடிகாள்ளப்பட்டவர்களிடம் மற்றும்  
 அவருடைய உடன்பழக்கையின் வார்த்தையில். அவருடைய கூன'கள்  
 அவருடைய வாக்குத்தத்தம். இஃந்த இரண்ழலும் தெவன் எப்பொதும்  
 உண்மையாய் இருக்க விரும்பஜகிறார். தெவனுடைய உண்மைத்துவம்  
 மனிதர்களைப் பொன்றதல்லஃ தடுமாறுகிற தொற்றுப் பொகிற  
 ஒன்றல்ல. தெவன் நம்மை டிதரிந்துடிகாண்டதைப் பொல அவருடைய  
 வாக்குத்தத்தத்தை நெசிபத்துபொல நம்மை நெசிக்கிறார். எனக்கு  
 டிதரியஜம் அவருடைய காருண்யமும் இரக்கமும் எனக்கு இருக்கிறதுஃ  
 னகூஃனிக்கு இருக்கிறதுஃ பொராடுகிற ஒவ்டிவாருவருக்கும் இருக்கிறது.  
 பிரதான ஆசாரியனாக அவருடைய தன்மையை குறித்து  
 பார்த்திருக்கிறஃஃம். அவர் நம்மை முளைமறக்காத குர்ந்தையை தாய்  
 பராமரிப்பத பொல பராமரிக்கிறார்ஃ ஏடினனில் நம்மை நெசிக்கிறார்ஃ.  
 ஏடினன்றால் நம்மை டிதரிந்துடிகாண்டார்ஃ. அவர் நமக்கு வாக்கு  
 பண்ணியிருக்கிறார். இறையியலில் அதிகம் டிசால்லப்படலாம்ஃ. நான்  
 அறிந்தது இதுதான்ஃ. அந்த "ஃனத்தை நான் சார்ந்துடிகாள்கிறென்ஃ. அவர்  
 என்னை அப்பழபட்ட வஅன்பினால் நெசிக்கிறார்ஃ. இன் இளவயதில்  
 நான் பாவம் டிசய்திருந்தாலும்ஃ. முதிர்வயதில் பாவம்  
 டிசய்திருந்தாலும்ஃ. அவர் என்னிடம் இரக்கமாயஜம் மனஉருக்கமாயஜம்  
 இருக்கிறார்.

**ஆன்கர்பெர்க்:...**மைக்கெல்: தெவனுடைய இரக்கமும் காருண்யமும் மிகப்பரிய பாவியாக இருந்தாலும் டிபற்றுக்கடிகாள்ள முழயஜமா.

**எஸ்லே:...**ஓ: நிச்சயமா. ஆதை னகூஹனியஜம் நானும் ஏற்றுக்கடிகாள்கிறொம்: நா;களும் பாவிகள் தான். அவருடைய இரக்கமும் காருண்யமும் இல்லாவிட்டால் பாவிகளுக்கு எந்த நம்பிக்கையஜம் இருக்காது. கிறி!;துவை அறிந்துடிகாள்வதற்கு முன்பஜ வெறுமாதிரி. அவர் யார் என்பதை நாம் அறிந்துடிகாண்டு அவர் மெல் நம்பிக்கை வைக்கவெண்டும். கிறி!;துவை நாம் விசுவாசித்தும்: டிதாடாந்து பாவம் டிசய்தாலும்: அந்த இரக்கமும் உறுதியாக நிற்கும். அது ஒருபொதும் மாறாது: அது ஒருபொதும் மறையாது. அவர் நம்மை அதிகமாய் நெசிக்கிறபழயால் தன்னுடைய டிசாந்த குமாரனை நமது இடத்தில் பலயாக டிகாடுத்தார்: நமக்கு பதிலாய்: நமது சார்பில். அதாவது: என்னுடைய அம்மா டிசால்லுவா;க: கூஹன்: நான் சிறுவனாயிருந்த பொது: குற்றம் சுமத்தும் பொது டிசால்வா;க: என்னுடைய கை உனக்கு உதவஜமானால் அதை டிகாடுத்திடுவென். என்னொட வலது கரத்தை டிகாடுப்பென் என்பாள்.”

நான் வளர்ந்த பிறகு அவர்கள் டிசான்னதை விள;கிக்காண்டென்: நீ;க நெசிக்கிற ஒருவருக்காக உயிரையஜம் டிகாடுப்பீர்கள். எந்த அளவஜக்கு ஒருவரை நெசிக்கிறீர்களொ அந்த அளவஜ அவர்களுக்காக எதையஜம் டிசய்வீர்கள். தெவன்: கிறி!;துவாக வந்து: நம்மை அதிகமாய் நெசித்தபழயால்: டிசால்லுகிறதாவது: “நான் உன்னை நெசிக்கிறென்



அதனால் என் மகனை சாகடிகாடுக்கிறென்ஃ அதன் ஷலம் உன்னுடைய பாவ'களிலிருந்து நீ விடுபட வர்பயாகும்." அதுதான் இரக்கம்ஃ

தெவனுடைய காருண்யத்தை அளவிட முடியாது.

**ஆன்கர்பெர்க்ஃ**...அதை நம்பஜவதற்கு நமக்கு ஏற் கழனமாக

இருக்கிறதுஃ மைகெல்,

**எஸ்லேஃ**...நாம் நம்முடைய கற்பனையின்பழ தெவனை வழவமைத்து

பார்க்கிறோம் நாம் விரும்புகிறபழ அவர் டிசயல்பட நினைக்கிறோம்.

அவர் அன்புள்ளவர்ஃ இரக்கமுள்ளவர்ஃ தயவஜள்ள தெவன்ஃ இந்த

நிபந்தனைகளை அவர் மெல் வைக்கிறோம். என்னால் இப்பழபட்ட

தெவனை நம்ப முடியாது...ஃ இப்பழ டிசய்பவரை தெவனாக ஏற்க

முடியாது...ஃ ஒருநாளும் சத்தியத்தை நான் வியப்பா பார்க்க மாட்டென்...

ஏன்னா அவர் என்னை நெசிக்கிறார் என்று வசனம் டிசால்கிறது.

எனக்காக மரித்தார்ஃ என்னுடைய இடத்தில்ஃ எனக்கு பதிலாக.

அதுதான் முதன்மையான டிவளிபாடாக உள்ளதுஃ ரொமர் 5 8ஃ

கிறி!;துவின் அன்பின் மெலான டிவளிபாடு அது.

**ஆன்கர்பெர்க்ஃ**...அன்றாட வார்;வின் இறையியலை பார்க்கலாம்.

உனக்கு டிபலனில்லாமற்பொகிறது. ஒவ்டிவர்கு வினாமுயஜம்

வெதனை. ஓகெ. எப்பழ நீ;கள் உ;கள் மனைவியிடம் முறுமுறுக்காம்

குறை டிசால்லாம இருப்பீ;க, அது உ;க குடும்பத்தொட இருக்கும்

உறவை மாற்றுகிறதா, Nர்;நிலைகளுக்கு எப்பழ இறையியலை  
அப்பியாசப்படுத்துவீ;க,

**எஸ்லே:...**தனிமை. நூன் தனித்திருக்க வெண்மூய நெர';கள் இருந்தது.  
நான் வீடழன் அழத்தளத்திற்கு டிசன்று குடும்பத்தை விட்டு  
விலகியிருப்பென் ஏன்னாஃ வலி அதிகமா இருக்கும் பொது 7ஃ 8ஃ9வது  
நிலை வந்தால்ஃ யாரும் பக்கத்தில் இருந்தா சரிவராது. அப்பழபட்ட  
நிலை வரும் பொடிதல்லாம்ஃ தெவனும் வலியஜம்தான். நான் அப்ப  
அவரொடு இஃஒந்திடுவென். அவருடைய வார்த்தையை இறுக்கமா  
பிழத்துக்கடிகாள்வென். நா தனித்திருக்க முயற்சிப்பென்ஃ கட்டாயமாஃ  
இல்லஃ தனிமையாக பொயிடுவென்ஃ ஆனா சில வெளைகளில்  
கட்டாய விலகிப்பொக வெண்மூயிருந்தது. சின்ழ எனக்கு அப்பழ  
இடத்தை ஒதுக்கி தர தவறியதெயில்லை. குர்ந்தைகள் கிட்ட டிகா";ச  
கது;டம். தெவனுடைய சர்வத்துவத்தின் திட்டத்தில் அதுவஜம்  
கதையின் ஒரு பகுதி.

**ஆன்கர்பெர்க்:...**நீ';க அபுத்தத்தின் உச்சத்தை பார்த்ததுண்டா,

**எஸ்லே:...**ஓஃ சுயர். தா";க முழயாத வலியில் இருக்கிற அனைவரும்  
ஒரு முழவை தெடுவார்கள். அதில் அபுத்த';கள் இருக்கும். நல்ல  
மருத்துவர்கள் இருந்தால் அதைப் பற்றி சில கௌ;விகளை கெட்டு  
அறிந்துடிகாள்வார்கள். சில அதி பஜத்திசாலித்தனமானவர்கள் இந்த  
அபுத்த';களுக்கு மருத்துகள் சரியாகாது என்பார்கள். டிபரிய

வாக்குவாதம் ஆகும். உ;களால எதையஜம் டிசய்ய முழயாத அளவஜ வலி என்றால் அது தா;க முழயாம இருக்கும்.

**ஆன்கர்பெர்க்:...**தெவனிடத்தில் எப்பழ நீ;கள் உறுதியா சார்ந்துகிட்மு;க,

**எஸ்லே:...**நா மறுபழயஜம் மறுபழயஜம் அவர் என்னை நெசிக்கிறார் என்பென். என்னை பற்றி அவருக்கு டிதரியஜம். நான் பாவியாக இருந்தாலும் அவர் என்னை ஏற்றுக்கடிகாள்கிறார்ஃ நான் கடுமையான வலியில் இருந்தாலும் விடமாட்டார். எ;கிட்ட இருக்கிற பிரச்சனைஃ கூhன்ஃ நான் இருந்ததுல இப்ப பாதிதான் இருக்கென். அது கூPRனிக்க டிராம்ப கத;டமானது நீ;க டைப் ஏவா இருந்துஃ எல்லாத்தையஜம் டிசய்யக் வழய நபர்ஃ இப்ப அப்பழயில்லைஃ ஓகெஃ நானல்ல கிறி!;துவெ என்னில் வார்;கிறார்ஃ மைக்கிலின் வார்;க்கை இல்ல. அவருக்கு ஊர்யம் டிசய்ய விரும்பஜகிறென். இப்ப ஒரு கெள;வி எபும்பஜவது அதாவதுஃ நான் எனக்கெ செவை டிசய்ய விரும்பஜகிறெனா அல்லது என ; இரட்சகருக்கு செவை டிசய்ய விரும்பஜகிறெனா,

**ஆன்கர்பெர்க்:...**ஒரு நிமிதம்ஃ பார்பராவப் பத்தி டிசால்லு;கஃ அந்த சம்பவத்தை உ;க வலியொடு ஒப்பிட்டு டிசால்ல;கஃ தெவனும் நீ;களும்.

**எஸ்லே:**...பார்பராஃ சின்ழயஜடைய டிநருஃகிய அன்பான தொர்ப  
எனக்கும் தான்ஃ வாரஃக்கையில் தவிர்க்க முழயாத சில வெதனைகளை  
சகித்தாள். இந்த இருண்ட பாதையில் அவஃக எனக்கு ஷன்று  
காரியஃகளை கற்றுதந்தாஃக. நான்ஃ தெவன்ஃ என் வலி. அவஃக  
எப்பவஜம் டிசால்வாஃகஃ எனக்கு வலி வந்தா அதை நா  
டிவறுக்கிறென்ஃ ஆனா என்னால அதை தவிர்க்க முழயாது. ஏன்னா  
எல்லா வர்பயஜம் அடைக்கபட்டாச்சு விசுவாசம் மட்டும் தான் பாக்கியா  
இருக்கு. அப்பறம் தெவன் இருக்கிறார் என்பது உண்மை. இல்லைன்னா  
அதை ஒரு தத்துவம் ஒரு எண்ணம் நினைப்பஜ என்றிடுவர்.  
நூம்நினைப்பதற்கு மெலான விதத்தில் இயெசு பாடுபட்டபழயால்ஃ  
நமக்கு ஒரு ஆறுதல் இருக்கிறது. பாடுபடுகிறதில் ஒரு ஜக்கியம்  
இருக்கிறது. னகூஹனி பாடுபடுதலில் உள்ள ஜக்கியத்தை குறித்து பெச  
கெட்க விரும்பஜகிறென். எனக்கு இது உண்மையில் விளஃகவெ  
யில்லைஃ கூஹன். ஆனால் உண்மையில் நீஃக ஒத்துர்க்கும் பொதுஃ ஒரு  
அருமையான வித்தியாசமான பரிசுத்தம் ஏற்படுகிறது. நான்  
பாடுபட்டென்ஃ இயெசுவைப் பஹல அல்லஃ அவர் எனக்காக  
பாடுபட்டார்ஃ என்னுடைய இடத்தில்ஃ எனக்கு பதிலாக.

**ஆன்கர்பெர்க்:**...அது அருமையான விசுயம்ஃ மைகெல்ஃ சரிஃ

னகூஹனிஃ நாஃக உஃகள பாக்கும் பொதுஃ ஆச்சரியமா தான் இருக்கு. உஃக  
வாரஃக்கையில் நீஃக அனுபவித்ததை எஃகளால கற்பனை வுட டிசய்து  
பார்க்க முழயாது. உஃக கபத்து உடைஃசிடுச்சுன்னு டிதரியஜம். இந்த

சக்கர நாற்காலியில் 46 வருசுமா இருக்கீ;க. ஆனா மக்களுக்கு டிதரியா ஒரு விசுயம் இருக்கும் அதாவது கடந்த 12 ஆண்டுகளாக நீ;க கடுமையான: மிகவஜம் கடுமையான வெதனையை உ;க சரீரத்தில் அனுபவிக்கிறீ;க. நீ;க சில அறுவை சிகிச்சைகள் அப்பழயெ சந்திச்சிருக்கீ;க எந்த வித மயக்க மருந்தும் எடுத்துக்காம: இருந்ததனுடைய விளைவாக தான் இப்ப: இந்த வெதனையஜம் வலியஜம் உ;களுக்கு அதிகரித்திருக்கிறது. அது துவ;கும்பொது: அதாவது: ஞாலன்ட்ல: இருந்தீ;கள்ல,

டாடா:சரிதா: இந்த நிலை வரைக்கு நா வந்துட்டென். நான் ஐரொப்பால என் கணவரொடு இருந்து பல சபைகளில் பெசிக்கிகாண்டிருந்தென் கிர்க்கு மற்றும் மெற்கு ஐரொப்பா இரண்டிலும். மிகவஜம் அலுவல் நிறைந்த நிலை: டைட் டிசுழயடல். கடைசியா சில நாட்கள் ஞாலன்ழல் நண்பர்களின் வீட்ழல் இருந்தொம். எ;களுடைய சிறந்த நண்பருடைய வீட்ழல் இருந்தொம்: ஒரு டச் நண்பர். ஆவர் அந்த விருந்தை அருமையான தயார் டிசய்திருந்தார் மெ:கூ முபுவதும் சிறப்பான உணவஜ: கண்ணாழ பளி;கி டிமபுகுவர்த்தி என சிறப்பானது. நா அந்த டெபில்ள கண்ணீரொடு உட்கார்ந்திருந்தெ: அபுகையொடு: பொராழுட்டு இருந்தென். இறுதியா நா அவ;களை பார்த்தென்: எல்லாரும் பெசறத நிறுத்தீட்டா;க. எனக்கு பொகனுன்னு டிசான்னெ. எனக்கு பொகனும். எனக்கு படுக்கனுன்னு டிசான்னென். என்னப்பிபருத்தவரை நா எதையஜம் டிவளியில காட்ழக்காம

சகிச்சுகிட்டு அமைதியா டிபாருமையா இருப்பென்ஃ பல்லக்  
கழச்சுக்கிட்டுஃ டிவளியில சிரிச்சுட்டு இத முழச்சுட்டு பொகலாம்  
என்றிருப்பென். ஆனா அப்ப அது முழயல. என்னால முழயல.  
டிகன் என்னை பக்கத்து அறைக்கு வுட்முட்டு பொனார்ஃ என்னொட  
தொர்யஜம் டிகன்னும் என்னை டிமத்தையில படுக்க வச்சாஃக. அதற்கு  
பிறகு ழன்னர் சாப்பிடறவஃக சத்தமெ எனக்கு கெட்கலஃ. அவஃக  
பக்கத்து அறையில் தா இருந்தாஃக. சிரிப்பஜஃ பெச்சு சத்தம்ஃ கிலாஃ;  
சத்தம் எதுவஜமில்லை. நா வலில துழக்கிறென்ஃ. துழக்கிறென்ஃ. தாஃக  
முழயல. ஏன்னா இந்த வலி ஒரு வருசுத்துக்கும் மெல என்னை  
அதிகமாக வெதனைபடுத்தீட்டெ இருக்குஃ. ஆனா இப்ப என்னால சகிக்க  
முழயாத அளவஜ டிராம்ப அதிகமாயிடுச்சு. டிகன்ஃ அன்பான கணவர்ஃ.  
டிசான்னார்ஃ. “நம்ம அடிமரிக்கா பொய் இறஃகினதும்ஃ. னகூஹனிஃ. உனக்கு  
என்ன பிரச்சனைன்னு எப்பழயஜம் நாம டிதரிஃசிக்க  
எல்லாவற்றையஜம் டிசய்ய வெண்டும் என்றார்.” அதெ மாதிரிதான்ஃ.  
டிசய்தார். உஃகளால் நினைத்து பார்க்க வழய எல்லா டிடஃடையஜம்  
டிசய்திட்டென்.

எனக்கு நினைவிருக்கு டாக்டர் அறையில் நா என் கணவரொடு  
உட்கார்ந்திட்டிருந்தென்ஃ. நிறைய சொதனை டிசய்த பிறகுஃ. அது ஒரு  
பித்தப்பை பிரச்சனையாக இருக்கும் என்ற எதிர்ப்பார்ப்பில்  
காத்துக்கடிகாண்டிருந்தொம். உஃக பித்தபையை எடுத்திடும்ஃ. னகூஹனிஃ.  
அப்ப சரியாயிடும். ஆனா அந்த நிமிசுத்தை இன்னும் என்னால மறக்க

முழயல அவு;கஃ இல்லைஃ பித்தப்பபை பிரச்சனைஇல்லன்னா;க.  
இல்லஃ கிட்னியஜம் பிரச்சனை இல்ல. நுரையீரல்லையஜம் பிரச்சனை  
இல்ல. இல்ல. உ;களுக்கு ஒன்னுயில்ல. இல்லஃ உ;க குடல்கள்ல  
பிரச்சனையில்ல. நா;க கண்டுபிழச்சது என்னன்னாஃ nகஹனிஃ உ;க  
இடுப்பஜ எலும்பஜ விலகியிருக்கு. உ;களுக்கு இடுப்பஜ சாய்வாக  
இருக்குஃ உ;க எலும்பஜ;க எ;களால அறுவை சிகிச்சை டிசய்ய  
முழயாத நிலையில் இருக்கு. நீ;க ஒரு டிபருஷ்சு விட்டு டிதாடாந்து  
வார;க்கைய நடத்தனும் வெறு வர்பயில்லை என்றனர்.

எனக்கு டாக்டருக்கும் நடுவாக டிபரிய கண்ணாழ சுவர் இருப்பது  
பொல உணர்ந்தென். அவருடைய வார்த்தைகள் இந்த கண்ணாழ  
சுவரில் பட்டு திரும்பியது. எல்லாரையஜம் பார்க்க முழந்தது. எல்லா  
டிசயல்களையஜம் பார்த்தென். என்னுடைய அன்பஜ கணவரையஜம்  
பார்த்தென். ஆனாலும்ஃ நான் வித்தியாசமானவளா பிரிக்கப்பட்டவளாஃ  
தனிமையை உணர்ந்தென். அன்றைக்கு டிமத்தையில் மைக்கெல்  
நினைத்தது பொலஃ உ;க வார;க்கையெ முழந்துவிட்டது என்று  
நினைக்கும் அந்த தருணம். இப்பொதிலிருந்து இது பயமானதாகஜவம்  
அதிக கழனமானதாகஜவம் இருக்கப்பொகிறது.

**ஆன்கர்பெர்க்**:...அது சுமார் 2 பகுதிகளை பாதித்தது. ஒன்றுஃ தெவன்  
மீதுள்ள விசுவாசத்தை குறையஜம்பழ டிசய்ததுஃ அவருடைய  
சர்வத்தும்ஃ இதை அவர் தான் அனுமதித்தார் என்ற நிலை மாறியது.  
இரண்டாவதாகஃ டிகன்னிடமிருந்து உ;கள் உறவிலிருந்து அகன்றிட

எல்லா Nர்;நிலைகளையஜம் உருவாக்கினீர்கள். இவற்றை பற்றி  
டிசால்லு;கள்.

டாடா:என்னுடைய வெதனை டிதாடாந்து இருந்துவந்ததால நான்  
இரவஜ நெரத்துல திரும்பி படுக்க விரும்பினாஃ. எப்பவஜம் பொல ஒரு  
முறையல்லஃ. ஆனா இப்ப இரண்டுமஃ. ஷன்றுஃ. நான்குஃ. ஐந்து முறைஃ.  
அப்பொடிதல்லாம் டிகன் எபுந்திருக்கவெண்டுமஃ. என்னுடைய  
டிபட்ழற்கு வந்துஃ. என்னை திரும்பி படுக்க வைக்கனும்ஃ.  
தலையனையை சரிடிசய்துஃ. பொர்வையை சரிடிசய்துஃ.  
தலையனையை மாற்றி வைக்கனும். அந்த திசையில் சுமார் 1 மணி  
நெரம் தான் இருக்க முழயஜம் அப்பறம் மறுபழயஜம் திரும்பி படுக்க  
வெண்ழயிருக்கும். இது அவருக்கு சொர்வை டிகாடுத்ததுஃ. அவர்  
கண்ண பார்த்து டிதரி";சுக்கிட்டென். என்னுடைய கணவருக்கு நா அதிக  
பாரம் தருவதையஜம் அவரால இனி எனக்கு உதவிடிசய்ய எந்த  
வர்பயஜம் இல்லை என்பதை என்னை அதிகமாக குற்றப்படுத்தினது.  
ஆந்த விசுயம் என்னுடைய வலியின் மத்தியிலும் நான்  
தனிமைப்படுத்தப்பட்ட ஒரு உணர்வை ஏற்படுத்தியது.

அப்ப தெவனை நொக்கி கதறினென். எனக்கு நினைவிருக்கு ஒருநாள்  
இரவஜ 2 மணிக்கு அதிக வெதனையில் நான் இருந்தென். சுத்தமா  
முழயலஃ. என்னுடைய கணவரை வுப்பிடற சக்திவுட இல்ல. 5  
மணிக்கு அவர் பள்ளிக்கு பொகும்பழயாக எபும்ப வெண்ழயிருந்தது.  
மறுபழயஜம் என்னை திரும்பி படுக்கவைக்க டிசால்லி என்னால





டிதரியஜம் அவர் என்னொடு கரத்த பிழத்து நடத்திச் டிசல்வார்ஃ  
என்னால முழயஜம். அதை டிசய்வதற்கு நிச்சயம் நான் டிபலன்  
டிபறுவென்.

**ஆன்கர்பெர்க்ஃ...உஃக கௌஃவிஃ** இதை பார்த்துக்கடிகாண்டிருக்கிற  
நம்முடைய நெயர்களிடமும் இந்த கௌஃவி இருக்குன்னு  
நினைக்கிறென்ஃ. உலகிலுள்ள பலருக்கும் தொன்றலாம். தெவனுடைய  
சர்வத்துவத்தை அவர்களும் விசுவாசிக்கிறார்கள்ஃ. ஆனாலும் பாடுகள்  
இருக்கிறதெ. எனக்கான தெவனுடைய பரிபரண திட்டம் இப்பழயெ  
நம்பிக்கையற்ற நிலையில் வார்;நாடிகளல்லாம் வெதனை  
அனுபவிப்பதா, எப்பழ இந்த ஓய்வில்லாத வலியை சரீரம் முடிவதும்  
அனுபவித்துக்கடிகாண்டு அவரை நம்பி வார் முழயஜம்,

டாடாஃ.அதாவதுஃ நம்முடைய இருதயத்தை இயெசுவிக்கு  
திறந்துடிகாடுக்கும் பொதுஃ அந்த ஒப்பந்தத்தில் எந்தவத  
நிபந்தனையஜம் அச்சிடபடவில்லை. அஃகு டிதளிவாக  
டிசால்லப்பட்டிருக்கிறதுஃ “என்னை விசுவாசிக்கிறவர்கள் என்னிமித்தம்  
பாடு அனுபவிப்பார்கள்.” இ ஃக பிதாவினுடைய எண்ணம் எனக்கு  
பஜரியவில்லைஃ. ஆனா ஏதொடிவாரு நொக்கத்திற்காகஃ. ஏதொடிவாரு  
திட்டத்தினாலஃ. அவருடைய பகுதியில் அவர் சந்தொகூத்தையஜம்  
சமாதானத்தை மட்டுமெ டிகாடுக்கிறார். அந்த நிலை நமக்குரியடிதன  
நம்மை அர்க்கிறதுஃ. ஏதொடிவாரு அளவில்ஃ. படிமியில் அருடைய  
குமாரனைப் பொல பாடுபடுவோம். மெலும் லூக்காவில்

டிசால்லப்பட்டது பொல அனுதினமும் நம்முடைய சிலுவையை நாம்  
 சுமந்து அவரை பின்பற்றவேண்டும். யாரும் சிலுவைக்கு பொக  
 விரும்பஜவதில்லை. ஓஃ இயெசு மலர்கள் நிறைந்த இடத்தில்  
 டிசால்வதற்கு காட்டு பஜசூபத்தைப்பற்றி டிசால்வதை மட்டும்  
 கவனித்திடுவோம். அவர் கடற்கரையில் படகை டிவளியெ இபுத்து  
 அதில் அமர்ந்து பிரசுகித்ததை பொதித்ததை கெட்பதற்கு  
 டிசவிடிகாடுப்பொம். ஆனால் சிலுவைக்கு நெராக பின்பற்றுவதுஃ  
 தினமும் நம்முடைய சிலுவையை சுமந்து பயத்தை சிலுவையில்  
 அறையஃ சந்தெகத்தைஃ கவலையைஃ முரட்டாட்டத்தைஃ கசப்பைஃ  
 டிவறுப்பைஃ அவர் நம்முடைய வார்;விலுள்ள பாவத்தை சிலுவையில்  
 அறையவேண்டும் அதற்காகவே அவர் மரித்தார்ஃ அதைத்தான்  
 அவருடைய பாடுகளைப் பொல நாமும் பாடுபடுவோம் என்பதற்கான  
 உண்மையான அர்த்தம். அந்த ஆனந்தத்தை நாம்  
 அனுபவிக்கவேண்டும். இயெசு அன்று இரவஜ 5 மணிக்கு என்னை  
 சந்தித்தார் இன்டினர்ரு முறை டிகன்னை எபுப்ப எனக்கு மனிதில்லாத  
 சமயம். அவர் அகிருந்தார். அவருடைய கிருபை  
 பொதுமானதாயிருந்தது. அவர் என்னைக் கண்டார். உகளுக்குத்  
 டிதரியஜமா, அந்த நாள் உதித்தது. அவர் பிரகாசமாயிருந்தது. இல்லஃ  
 எனக்கு வலி இன்னும் இருந்ததுஃ ஆனா அவர் எனக்கு நம்பிக்கை  
 அளித்தார். அதை என்னால் தாகிட முழந்தது.

**ஆன்கர்பெர்க்:...**இந்த நிலையில் டிகன்னொடு உ'களுடைய உறவஜ  
எப்பழயிருந்ததுன்னு டிசால்ல'க.

டாடா:இன்னும் நினைவிருக்க ஒரு இரவில்: டிகன் அது பாரமான  
நாள். படுக்கையின் முனையில் உட்கார்ந்துடிகாண்டு: தலையை ஆட்டி  
அசைத்துக்காண்டெ: டிசான்னார்: "நகூhனி: என்னால முழயல. நா  
சிக்கிகிட்டென். சிக்கிட்ட மாதிரி தொன்றுது." அவர் அப்பழ  
டிசான்னவஜடென்: ஒரு டிபாறுப்பஜ எனக்கு இருப்பதாக உணர்ந்தென்.  
நான் இயெசுவஜக்கு ஒரு !;தானாபதியா இருந்தா: இவரை நான்  
பராமரிக்கவெண்டும். என்னைப் பற்றியெ யொசிப்பதல்ல. அவரையஜம்  
பார்க்கவெண்டும். அதனால: சில நிமிசு அமைதிக்கு பிறகு: நான்  
அவரிடம் டிசான்னென்: "சரி: சுவீட்ஞார்ட்: நா'க உ'க இடத்துல  
இருந்தாலும் அதைதா யொசிப்பென். உ'கள நா குற்றப்படுத்த  
மாட்டென். உ'கள நா திட்டவஜம் மாட்டென். நீ'க இப்பழ  
சிக்கிடிக்காண்டது பொல உணர்வதால என்னை இதுக்கு மெல  
பார்த்துக்க முழயாது என நினைப்பதால நான் உ'கள தப்பா  
நினைக்கல. ஒருவெளை உ'க இடத்தில நா இருந்தா என்னை  
பாத்துக்க நா தயரா இருக்கமாட்டென். ஆனா என்னால  
பஜரிந்துடிகாள்ள முழயஜம் என்பது உ'களுக்கு டிதரியனும். எனக்கு  
பஜரியஜது. நா உ'க முழவ ஏற்கிறென்: உ'கள நா விட்டுட  
மாட்டென்: உ'களொட செர்ந்து நானும் தெவனையெ சார்ந்து  
விசுவாசித்திடுவென்: உ'க டிகூபத்தில இணைந்து தா'குவென். இரண்டு

பெரும் செர்ந்து டிவற்றிடிபறலாம்ஃ ஏன்னா நீ;க சிறப்பான வெலைய டிசய்றீ; உ;களால முழந்தத தவறாம டிசய்றீ;கஃ அது டிராம்ப நல்லது என்றென்.”

அது டிபரி யதிருப்பஜ முனையாயிருந்ததுஃ திருமண வார்;க்கைக்கு முன்னால டிபரியபள்ளம். ஆனா அதுவெ திருப்பஜமுனையானதுஃ என்னுடைய வலி என்னை விட்டு கவனத்தை திருப்பமுழயாதபழ டிசய்கிறது என்பதை நான் அப்பொது பஜரிந்துடிகாண்டென்.

என்னுடைய கவனம் சிதறாபழ அது டிசய்கிறது. அவ்வளவஜதான். அதனாலஃ என்னைவிட்டுவிட்டு மற்றவர்களை குறித்து சிந்திக்க நினைத்தென்ஃ முக்கியமா என்னுடைய கணவர். என் மெலிருந்து என்னுடைய வலியை மறந்து ஒருவர் மீது கவனம் டிசலுத்துவது என்பது எனக்கு டிபரிய இலக்கு அதற்கு டிபாருமையஜம் விடாமுயற்சியஜம் அவசியம்.

**ஆன்கர்பெர்க்ஃ...மைகெல்ஃ** இன்னும் 30 வினாழுகளில் கூன;களுக்கு என்ன டிசால்ல விரும்பஜறீ;க, இப்பொ 1லிருநு;து 10 வரையிலான கட்டத்தில் நீ;க 7ல் இருக்கீ;கஃ ஓகெஃ வலியின் பட்முயலில். மற்றவர்கள் ஏர்பலொ எட்ழலொஃ இருக்கா;க. அவர்கள் என்ன டிசய்யவெண்டும் என்று நினைக்கிறீர்கள்,

**எஸ்லேஃ...அதாவதுஃ கூhன்ஃ** என்னை தக்கவைத்தது இரண்டு

விசுய;கள். ஒன்று லூதருடைய விமர்சனம்ஃ நீ;க சந்தொசுமா இருக்க நல்லா இருக்கனுன்னு இல்ல. நாம எடுக்கிற டிதரிந்டிதடுப்பஜகள்

இரண்டும் வித்தியாசமானதாக இருக்கும். நா ஆராதிக்க  
 தீர்மானிக்கலாம். நா நல்லா இல்லைன்னாலும் நம்பிக்கை இர்க்காம  
 இருக்க தீர்மானிக்கலாம். அடுத்தது பரிடனுடைய இயற்கையான  
 விளைவஜ. நீ;க எவ்வளவஜ ஆராக்கியமா இருக்கீ;கன்றது  
 முக்கியமல்ல. ஆரொக்கியமில்லாத நெரத்தில்  
 எப்பழயிருக்கீ;கன்றதுதான் முக்கியம். இவையிரண்டும் எனக்கு  
 டிபரிதும் உதவியாக இருந்தது இந்த கட்டுப்படுத்த முழயாத  
 நம்முடைய கவனத்தை ஈர்க்கும் இந்த வலியையஜம்  
 வெதனையையஜம் காட்டிலும் மெலான விசுய;கள் இருக்கிறது.  
 கிறி!;துவொடுள்ள இந்த உறவில் ஏதொடிவாரு நிலையில். சரீரத்திற்கு  
 அப்பார்பட்டவை இருக்கிறது. கவனச்சிதறலுக்கு மெலான ஒன்று.  
 நெர்த்தியான விசுயம் இருக்கிறது. கிறி!;துவொடு இருக்குமு; Pnhது  
 நீ;க பார்க்க முழயாத இட;களையஜம் பார்க்க முழயஜம் அந்த  
 இடத்திலிருந்து திரும்பி வரும் எண்ணமெ உ;களுக்கு இருக்காது.  
 எல்லா உதவியஜம் மறைந்திட்ட நிலையில் தனியாக  
 பொராழ்க்டிகாண்டு தவிக்கும்பொமு. அவரிடமாக திரும்பஜ;கள்.  
 அவரிடம் திரும்பஜ;கள். அவருக்கு டிதரியஜம். பார்த்துக்க்டிகாள்வார்.  
 நீ;கள் நினைப்பதற்கும் மெலாக உ;களை நெசிக்கிறார். விசுவாசம்  
 என்றால் அதுதான். உ;க Nர்;நிலை என்னடிசான்னாலும் சரி.எந்த  
 சத்தம் என்ன டிசான்னாலும் நம்பாது. ஆவர் உ;களை அளவில்லாமல்  
 நெசிக்கிறார். அவர் உ;களை முபுமையாக பஜரிந்துடிகாள்வார்.

**ஆன்கர்பெர்க்:...**;அருமையான விசுவம். அடுத்த வாரம்:

நண்பர்களே: இணைந்திருப்பீர்கள் என நம்புகிறேன் ஏனெனில் நெரத்தின் ஷன்றாவது குறிப்பை நாம் பார்த்திடுவோம். துக்கமான டிசய்திகள் வரலாம்: அந்த நர்;நிலைகளும் மாறுபடலாம். உ;களுக்கு நடப்பதை நீ;கள் கௌ;விபடுவீர்கள். இன்றைக்கு அந்த கால கட்டத்தை பற்றிதான் பெசிக்காண்டிருந்தோம்: வெதனையொடு வார்;ந்துடிகாண்டிருக்கலாம். ஆனால் அதன் முழுவிற்கு வந்துவிட்டீர்கள். சிலர் நம்மைவிட அதி வெகத்தில் வந்துடிகாண்டிருக்கிறார்கள். இவர்கள் இருவரும் வார்;வின் பல கட்ட;களில் முழுவை டிநரு;கிவிட்டதாக நினைத்தனர்: முழுவை வந்துடிகாண்டிருப்பதும் அவர்களுக்கு டிதரியஜம். நம்முடைய மனதை அமைதியாக வைத்திட என்ன டிசய்யவெண்டும் என்று நமக்கு டிதரியஜமா, மரணத்தின் விடும்பில் இருக்கும் பொது தெவன் நமக்காக என்ன டிசய்யப் பொகிறார், அது அற்பஜதமான நிகர்;ச்சியாக இருக்கும். நீ;களும் எ;களொடு இருப்பீர்களென நம்புகிறேன்.

\*\*\*\*\*

எங்களுடைய தொலைக்காட்சி நிகழ்ச்சிகளை காண  
இலவச ஜான் அன்கெர்பெர்க் நிகழ்ச்சி ஆப்பை பதிவிறக்கம்  
செய்திடுங்கள்.

இயேசு கிறிஸ்துவை ஏற்றுகொள்வதற்கான ஜெபம் @JAsHow.org

@2013 A.T.R.I.